

旅英老华侨单声的家国情怀

侨情乡讯

“侨智”成果项目落地福建

中国侨联特聘专家委员会与福建省侨联共同主办的“创业中华·侨智助力八闽”项目对接会19日在福州举行。对接会上，13位侨界专家携具有自主知识产权的近20个成果项目来闽对接，如大数据可视计算基地、手持式云端拉曼光谱仪项目、工业化生产高质量石墨烯项目等，涉及电子信息、智能制造、人工智能、新能源、环保科技等新兴产业领域。

此外，对接会还邀请了150余位侨商和福建省企业代表参会，与侨界专家自由对接，达成了一批初步合作意向。对接会上，共有5个项目签约落地福建，签约总额达到2.25亿元人民币。

福建省侨联主席陈式海说，希望广大新侨专家能通过“创业中华”平台，开展经常性、常态化的洽谈合作，促进海内外侨界智力成果同侨商、资本的有效融合。

印尼华裔青年“寻根之旅”开营

6月17日上午，由中国侨联主办，福建省侨联、泉州市侨联、南安市侨联承办，福建省黄仲咸教育基金会、福建省南安第一中学、印尼苏北华文教育促进会协办的2019年“寻根之旅”夏令营——印尼华裔青少年福建南安营在南安拉开帷幕。中国侨联党组成员、副主席隋军出席开营仪式并授旗。

此次夏令营以“汉语·文化·寻根”为主题，营员们将会学习到汉语口语、国画、书法、武术、闽南风俗等中华文化课程，还将参观考察福建、厦门、泉州、南安的人文名胜以及感悟叶飞、李光前、黄仲咸、陈水俊等老一辈华侨先贤的无私奉献精神，同时安排与南安一中学生结对交流，入户体验民风民俗等活动。活动旨在通过文化学习、实地感悟、学生结对联谊等活动，让海外华裔青少年体会祖国文化的博大精深，加强他们与祖（籍）国及家乡的交流。

河北省侨联引资逾千亿元

近日，河北省政府新闻办召开的第十次归侨侨眷代表大会新闻发布会宣布，2014年以来，河北省侨联邀请海内外侨商在全省11个设区市共签约项目286个，金额共计1002.53亿元，在助力河北省推动对外开放中发挥了积极作用。

近年来，省侨联坚持“以侨引侨”，吸引海内外侨胞到河北投资兴业，着力打造国际华商联合会、侨界专家委员会、京津冀新侨创新创业基地等平台，积极为河北经济发展和引智引才服务。精心组织侨商在全省范围内开展了创业中华海外侨商河北行系列活动60场次，邀请3000多名海内外侨商参会，积极参与中国·廊坊国际经贸洽谈会、省旅游产业发展大会等招商活动。助推引入衡水大数据数字小镇，承德嘉耀科技一院两站三基地，沧州天山海世界、千童华侨文化小镇等60多个侨资项目。

甘肃成立侨联青年委员会

甘肃省侨联青年委员会（简称“侨青会”）成立大会暨第一届委员会日前在兰州举行。当日会上，审议通过了《甘肃省侨联青年委员会章程（草案）》以及第一届委员、常委人员名单，选举谢榜辉为主任。还选举产生了副主任、秘书长、副秘书长并聘任了荣誉顾问。

据了解，甘肃侨青会第一届委员会有130名委员，具有学历层次较高，行业分布广泛的特点。

谢榜辉表示，侨青会将发挥优势，积极开展海外人才引进、招商引资、对外文化交流等活动，为甘肃省经济建设作出积极贡献；坚持“以侨为本、为侨服务”的宗旨，积极帮助会员及广大侨界青年解决困难问题，扎实开展各项活动，真正把侨青会建设成为“侨界青年之家”。

（以上均据中国侨网）

严啸建



侨界关注

我认识单声先生已经很有些年头了，我们两人也可算是忘年之交。

世界虽然很大，海外华人圈其实很小。在英国、法国、德国，包括西班牙的政商界，单声声望极高，很多华侨提及他都不陌生。他热心爱国，积极行善，心系两岸统一，为中英关系的发展也付出了不少的心力。1997年香港回归盛典及特区政府成立庆典，他同时被中英两国政府以贵宾身份通知与会。英国政府与王室邀请他出席欢迎中国国家领导人的到访仪式，中国政府也常邀请他参与很多国内重大活动，包括北京奥运会闭幕式等。他的生平搬上过电影，出过传记，海内外的诸多大咖传媒对他也有过很多详尽报道。

“离奇”人生

5月中旬的一个下午，我去单声先生因腿膝意外折伤而不便出行的单声先生家。每次见我都是获益良多，就像是在阅读一本博厚精深的大书。提及单声先生的精彩人生，已非“传奇”二字能概括，甚至可说是“离奇”。他祖上江苏泰州，1929年生于沪上，年少时刁顽成性，有一次离家出游甚至差点溺毙。自那后才知珍惜人生，潜心苦读，在那个风雨飘摇的动乱年代，竟能以优异成绩于1949年考入上海震旦大学法学院。1951年又远赴法国巴黎大学攻读国际法并于3年后获该校法学博士学位。1960年他就获得西班牙外交学院“院士”头衔，后又获英国西伦敦大学荣誉法学博士。也正是拥有这样的学历背景与知识，使得他对国家、对民族，乃至包括个人的人生铺陈与发展，都具有相当前瞻的眼光，也有着一些不同于常人的思索与展望。

2000年世纪之初，单声先生在欧洲率先发起成立全英华人华侨中国统一促进会，并被举荐为会长。问及他为何此时致力投身于推进海峡两岸统一的大业？他的回答掷地有声：“两蒋时代过去了，台湾的政治生态已发生了根本性的转变。‘台独’势力一天天坐大，去中国化小动作不断，这些万不可等闲视之。”2004年5月，中国国务院总理率外长一行应邀访英。总理接见旅英侨胞时，单声先生直截了当向总理进言：“世界上有那么多国家承认‘中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府、台湾是中国领土不可分割的一部分’。在台湾问题上，打，打不得！等，等不得！急也解决不了问题，唯一的办法就是立法制‘独’，立法促统，时间很紧迫，刻不容缓！”现在两岸局势动荡不稳，“台独”势力猖狂嚣张，我们对台湾虽暂时没有治权，但有主权。有主权的地方就有法权。全国人大应

该制定一部法律，让台湾地方当局知道‘统’、‘独’的界线，威慑‘台独’势力不敢越界。”总理和外长听了都神色凝重地说，“以法逼独”的法制理念是个好的建言，也为棘手复杂的两岸关系理清了一个思路 and 方向。仅仅相隔10个月之后，全国人大便通过了第一部《反分裂国家法》。

说到这里，有一点可能还不太为外人所知，单声先生这位已届90高龄的老人，一直都保持着中国国籍。不过，身为一个长期旅居异邦的人，却能对母国的立法产生如此直接的影响力和推动力，光就这点而言，单声先生也算是个奇人。

收获财富

单声先生身上有着太多的传奇事。当年他虽有法学博士的学历，职业起点却是从商开始的1956年，他任职香港驻欧洲进出口公司总经理，在商场上打拼并积累了一定的经验和资本后，于上世纪60年代初期阴差阳错般地进入了西班牙南部滨海湾，在一个叫罗塔的小镇一呆就是7年。有关他在罗塔奇遇，已如章回小说般在海外华侨中广为传颂。他在罗塔培育了爱情，同时又收获了巨大的财富。

罗塔小镇风光旖旎，景色迷人，但生活枯燥，冷清寂寞。这里大白天都静得能听到空气的流动声。一捧鲜花，一本书；一个教堂，一条狗，就构成了当地人的全部生活。每每谈及那段往事，单声先生总是双目炯炯，说人生总会有高潮与低谷，然而冥冥之中又会有只神灵之手对你作出某种暗示和牵引，就看你如何捕捉和感悟。

在当年，小镇上拥有大学以上学历的人寥寥只有7位，这其中还包括市长和他这位异邦客。大概谁都觉得生活实在无聊透顶，这7位当地名流便自发组织了一个沙龙，常在工作之余，相聚于海岸边的一个乡村酒吧，喝酒，骑马，打

球，晒沙滩，每次也会慷慨地给殷勤非凡的老板娘留下10多个比塞塔的小费。一次与市长偶然闲聊得知，罗塔市区的土地很便宜，1平方米才卖5比塞塔（相当于1英镑），光是他们丢下的小费，都可让老板娘买块网球场大的地了。单声先生偶得这一信息，脑子立即琢磨开了，马上便去市政厅土地局索取相关资料。终有一日，再聚会时他把自己的一个大胆的决定告知了市长：眼前所见的这片海湾大概有20多万平方米的地吧？我把它全买了。单声先生至今仍还记得，那是一个月色溶溶的夜晚，海风推着浪浪的啪啪声都清晰可见，清晰可闻；市长听后除了眨巴着眼睛，还是眨巴着眼睛，心里没准在想，这位来自东方贫穷大陆的中国人，是不是今夜喝高了？当时没有谁会想到，30年后，这块土地再被开发商收购时，每平方米的价格已足足翻了5000倍。

慷慨解囊

单声先生自己与家人的生活并不挥霍，但对外却是经常慷慨解囊。多年来，国内发生旱涝洪灾，非典疫情，地震灾害等，他都热心捐助。此外，他的大笔资金都用于收集回购流失在海外的中国文物。数十年来，单声在海外竞拍回购的珍贵古玩文物和艺术藏品，共有330多件，其中不乏价值连城的国宝。他不做古董生意，问他为何钟情于购买这么多价值不菲的收藏品？他表示，鸦片战争以来祖国流失在海外的文物珍品太多了，他的毕生愿望，就是想把它们再买回来，买回多少是多少。他去拍卖会竞拍时，经常跟老外较劲，只要是中国的文物，再高竞价也在所不惜。有一件长达80厘米的象牙雕八仙摆件，其雕工之精细更让人叹绝。它将完整象牙镂空后，运用镂空工艺内凿福祿寿及蓬莱八仙人物，飞龙翔凤和花草树木点缀其间，布局巧妙，造型完美。当时竞拍这

件珍品时，价格已超出起拍价好几倍了，一西人买家仍紧追不舍，单声先生最后再加价一倍多才拿下这件珍品。

我见过单声先生收藏的很多珍品。记得多年前，我陪同自己的发小、时任南京大学常务副校长的施建军去看望单老（单声先生同时兼任南大校董，客座教授），谈及家里越积越多的文物宝藏，单声先生当即就吐露了要让这些文物回家的想法。他有子女4人，这么多古玩藏品若留传后代，自然衣食无忧，但单声先生不这么想，他说捐给国家才是真正地回家，才能实现长久的代代相传。由于牵涉到文物，运送的过程也是几经周折，后在两国政府的协调下才最终成行。2011年，单声先生向家乡无偿捐赠的334件藏品悉数运回，再后来，江苏泰州单声珍藏文物馆顺利建成开馆。2017年，我受单声先生嘱咐曾去参观了一趟，门口大排长龙。据泰州市和博物馆的领导介绍，在有着近600万人口的泰州城，单声先生的义举人皆知晓。当然，慕名前往的参观者，远远不止是家乡人。

在5月的伦敦，在难得一见晚霞满天的这个黄昏，我与单声先生的这场非常愉快的谈话持续了很久很久。直至他把我送出家门时，仍是言犹未尽，话语稠稠。他感慨地说道：人生如梭，人生如歌。从他二十郎当岁出国求学，旅居海外不知不觉近70年了；过去每年他都要回去走一走，亲身感受祖国的发展成就，也亲眼目睹了家乡的巨大变迁。从祖国母亲40岁生日开始，50岁和60岁生日，每十年大庆他都受邀回国参加国庆观礼活动。今年又逢祖国七十周年大庆，他这个90岁的儿子多么向往着亲临母亲的大寿庆典。说到这里，他又忍不住惆怅地拍打自己的腿膝，说自己恐难成行了。

正是听了他这番挂挂，触动我写下了这篇小文。

上图：作者与单声（右）合影。（照片由作者提供）

（作者为旅英作家，曾获马来西亚第三世界华文小说“花踪奖”）

林育庆：“我是穿西装的农民”

冉文娟

立志发展农业，未料出师不利

林育庆是菲律宾知名华人企业家，也是菲律宾规模最大的侨团组织——菲华商联总会理事长。但在自我介绍时，他常说：“我是穿着西装的农民。”

林育庆祖籍福建泉州，1951年出生于菲律宾马尼拉，25岁时开始接管家族企业，并将企业越做越大。20多年前的一个偶然机会，林育庆了解到杂交水稻的优势，此前从不关心米价的他开始潜心农业，与“一粒种子”结缘。“菲律宾人口增长很快，当时仍需进口大米，发展现代农业势在必行。”林育庆回忆，最初进行试验时，他请教了研究杂交水稻的权威人士，却被“泼了冷水”，被告知杂交水稻只能在温带和亚热带才能成功种植，而地处热带的菲律宾并不适合。

大师指导试验，创新成果初现

林育庆并未气馁。“我了解到中国通过杂交水稻技术解决了人们‘吃不饱饭’的难题，也听说中国的杂交水稻技术是世界上最先进的，于是决定到中国取经。”在朋友介绍下，1998年初林育庆到中国拜访了“杂交水稻之父”袁隆平，请教如何让杂交水稻在菲律宾落地。

此后不久，林育庆团队从中国精心挑选的杂交水稻品种开始在菲律宾试种，但最初的研究并不如人愿。由于气候和土壤不同，这些种子的生长期从120天缩短至90天，产量低下，问题很多。在外界并不看好的情况下，

团队成员经过3年多的反复创新试验，终于在2001年初推出了菲律宾首个热带杂交水稻品种“西岭8号”。这一品种也得到袁隆平的肯定，他称：“‘西岭8号’是适合热带地区种植的高产、优质、多抗的先锋杂交稻。”

林育庆非常珍视与袁隆平的情谊，手机中一直珍藏着两人合影以及袁隆平赠予的手迹“知识、汗水、灵感、机遇”。他说：“是袁老师一直在激励着我前行。”

大幅推广创新，加固粮食安全

随着菲律宾农民对于杂交水稻优势的认识不断提高，种植面积也大幅增长。菲律宾400万公顷的耕地中，超过1/10种植着杂交水稻。林育庆团队培育的优质杂交水稻品种为当地农民带来了丰收的喜悦。“一粒种子可以改变一个人的生活，一粒种子可以繁荣一个国家。”林育庆说，水稻产量的提高让菲律宾农民挣的钱更多了，日子越过越好。“他们中更多人穿得起体面的西装。”

现今，林育庆团队研发的杂交水稻品种不仅保障了菲律宾粮食安全，还推广到印尼、缅甸、越南、柬埔寨等国家，效果不俗。也因为其在农业领域的贡献，林育庆曾被菲律宾政府授予“杰出农业商人奖”。今年3月，林育庆被推举为菲华商联总会新一任理事长。这个创立于1954年的华商组织有全非170个华侨华人社团加盟，对菲律宾的发展贡献颇多。

“中国是我的‘生父’，菲律宾是我的‘养父’。”林育庆说，推动菲中友好与合作是自己的责任和使命。菲华商联总会将一如既往地努力推动菲中民间交流，增强两国人民之间的友谊，促进两国关系更大发展。

（来源：中国新闻网）



6月15日，第六届中国—俄罗斯博览会在黑龙江哈尔滨开幕，共有来自74个国家和地区的105个政府经贸团组及海外华侨华人代表团参会，1764家企业参展。

上图：参观者购买商品后用微信向俄罗斯参展商（左一）付款。

左图：参观者体验可以识别性别、年龄等信息的机器人。

新华社记者 王松捷